

Развитие малого и среднего предпринимательства за 2016 год.

Работа администрации Юргинского муниципального района в области создания благоприятных условий развития предпринимательства в районе осуществляется в соответствии с муниципальной программой по развитию предпринимательства в Юргинском районе.

В рамках реализации муниципальной программы «Развитие субъектов предпринимательства на территории Юргинского муниципального района» в 2016 года за счет всех источников финансирования на развитие предпринимательства было направлено **880,5** тыс. руб. , в том числе за счет :

- местного бюджета – 70,1 тыс.руб.;
- областного бюджета – 40,5 тыс.руб;
- федерального бюджета – 769,9 тыс.руб.,

Предоставление субсидий из областного и федерального бюджетов производится в связи с участием муниципальной программы муниципального образования в ежегодном региональном конкурсе муниципальных программ по развитию и поддержке предпринимательства. Данные субсидии предоставляются бюджету Юргинского муниципального района ежегодно с 2012г. , они позволяют увеличить количество субъектов предпринимательства, получивших финансовую поддержку.

Согласно мероприятий муниципальной программы по развитию предпринимательства в отчетном году субъектам предпринимательства были оказаны следующие виды финансовой поддержки :

- традиционно – грантовая поддержка начинающим субъектам предпринимательства, срок деятельности которых на момент обращения за поддержкой составляет менее одного года, оказана 2 начинающим субъектам предпринимательства на сумму 344,2 тыс.руб., в том числе 4,2 тыс.руб. за счет местного бюджета (для сравнения : 2015г.- всего 845 тыс.руб, в т.ч. за счет МБ – 12,5 тыс.руб.). Грантовую поддержку получили 2 представителя целевых групп – это семьи, воспитывающие малолетних детей.

Один из получателей грантовой поддержки, глава КФХ Мельников А.А., открыл свой бизнес в одном из востребованных настоящее время направлений развития животноводства – овцеводство. На момент получения гранта предпринимателем была подготовлена материальная база в виде овчарни на 300 голов, имелось 60 голов овец. На сегодняшний день Мельников А.А. уже приобрел 50 голов овцематок из 150 запланированных к приобретению к концу февраля 2017г.

Второй год субъектам предпринимательства оказывается такой вид финансовой поддержки, как предоставление субсидий действующим субъектам предпринимательства на возмещение части затрат , связанных с приобретением оборудования в целях создания, развития или модернизации производства. В отчетном году поддержку в виде субсидий получили 2 представителя сельскохозяйственного производства – Глава КФХ Ступин И.И. и ООО «Асаново-Агро» на общую сумму 476,3 тыс.руб. (2015г. – 2,5 млн.руб.). Субсидии были предоставлены на возмещение затрат за приобретенную ранее сельскохозяйственную технику (борона дисковые, широкозахватный винтовой

катоков для прикатывания посевов, погрузчик-зернометатель). Сельскохозяйственная техника новая, 2014-2016 годов выпуска.

Все указанные виды поддержки оказывались на конкурсной основе. В администрации района создана конкурсная комиссия по проведению конкурсных отборов в целях оказания поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства в состав которой входят представители депутатского корпуса, управления сельского хозяйства, Центра занятости населения, предпринимательского сообщества, ветеринарного надзора, полиции.

Объемы финансовой поддержки, оказываемой субъектам предпринимательства в районе за последние годы отражены в таблице :

тыс.руб.

Наименование мероприятия поддержки предпринимательства	2012г.	2013г.	2014г.	2015г.	2016г.
Финансовая поддержка начинающих субъектов предпринимательства за счет всех уровней бюджетов	1842,5	2572,2	2120,1	3419,3	820,5
в том числе за счет местного бюджета	304	350	381	86	10
Количество получателей финансовой поддержки, чел.	10	11	10	11	4

Сумма, направленная на поддержку предпринимательства в 2016 году меньше суммы, направленной в 2015 году на аналогичные цели в 4,2 раза. Это объясняется тяжелым финансовым положением местного бюджета в отчетном году; уменьшением также в 4 раза объема субсидий, выделенных из областного и федерального бюджетов на реализацию мероприятий муниципальной программы по развитию предпринимательства в Юргинском муниципальном районе (2015г. - 3333 тыс.руб., 2016г- 810 тыс.руб.). Обращений жителей района о предоставлении финансовой поддержки на открытие собственного бизнеса в отчетном году было также велико – не менее 20 человек и только 5 из обратившихся зарегистрировались в качестве субъекта предпринимательства и смогли самостоятельно начать собственное дело.

Информация о получателях финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства размещается ежегодно в информационно-коммуникационной сети «Интернет» на официальном сайте администрации Юргинского муниципального района в Реестре получателей поддержки. Согласно данного Реестра получателями поддержку за счет средств местного бюджета Юргинского муниципального района начиная с 2008г. стали 51 субъект малого бизнеса на общую сумму 12,938 млн. руб.

В целях информационной поддержки субъектов предпринимательства на официальном сайте администрации создан раздел «Малый бизнес», где размещается вся нормативная база по развитию и поддержке предпринимательства (муниципальные программы развития, Положение о предоставлении финансовой поддержки, распоряжения об объявлении конкурсов на оказание поддержки, пакеты конкурсной документации к ним, итоги развития предпринимательства по годами, реестр получателей поддержки и прочая информация, полезная для субъектов предпринимательства.)

С 2009г. на базе МУП «Клиентская служба Юргинского района» функционировал Центр содействия малому и среднему предпринимательству на территории Юргинского района. С участием Центра предоставлялись консультативно-информационные услуги, оказывалась практическая помощь в регистрации новых субъектов предпринимательства в налоговой службе, осуществлялась подготовка учредительных документов для открытия юридического лица, оказывалась помощь в составлении бизнес-проектов для участия в конкурсных отборах по предоставлению грантов и т.д. В связи с открытием в конце 2015г. многофункционального центра Юргинского муниципального района часть функций Центра взял на себя МФЦ : государственная регистрация субъектов малого и среднего предпринимательства ; предоставление земельных участков из земель района; предоставление информации о формах и условиях финансовой поддержки СМиСП по заданным параметрам; предоставление информации об организации участия СМиСП в закупках товаров, работ и услуг; предоставление информации о недвижимом имуществе, включенном в перечни государственного и муниципального имущества.

В целях повышения кругозора, ознакомления с опытом лучших представителей предпринимательства других территорий администрация района привлекала местных субъектов предпринимательства для участия во всех организуемых областных мероприятиях, связанных с развитием предпринимательства в Кузбассе. Так, было оказано содействие в размещении информации о проводимых региональных проектах «Ты - предприниматель» и «Молодой предприниматель» с целью вовлечения молодежи в предпринимательскую деятельность. Для субъектов предпринимательства организованы 3 совместных совещания с представителями государственных органов (налоговой инспекции, Роспотребнадзора), а также посредством видеосвязи с представителями Департамента по развитию предпринимательства го сообщества в целях информирования предпринимателей о нововведениях в области розничной продажи алкогольной продукции, обеспечения безопасности труда, применения контрольно-кассовой техники, ограничения розничной продажи спиртосодержащей непивной продукции и пр.

В сентябре 2016г. делегация представителей Юргинского муниципального района (представители администрации и предприниматели) приняла участие в региональном форуме по малому и среднему предпринимательству « Кузбасс: Территория бизнеса - территория жизни» в г.Калтане. На форуме проводилось выездное заседание клуба инвесторов Кузбасса, где участники форума познакомились с инвестиционными площадками 6 муниципальных образований региона. Также участники форума приняли участие в работе таких площадок, как «Социальное предпринимательство», «Женское предпринимательство», «Действующий бизнес» и пр. Для участников была организована встреча с автором и ведущим цикла телевизионных передач «Как решить неразрешимое» на телевизионном канале «Успех» В.Ильинским г.Москва.

В результате реализованных мероприятий по поддержке и развитию малого и среднего предпринимательства за отчетный год было зарегистрировано 53 новых субъекта предпринимательства (3 юридических лица и 50 индивидуальных предпринимателей), что на 18 % меньше, чем зарегистрировано в 2015 году (64 ед.). По оперативным данным по состоянию на 01.01.17 г. число субъектов предпринимательства в районе насчитывалось 556 единиц, фактически на уровне

2015г., где насчитывалось 552 единиц, прирост за год составил всего 0,7%. Большую долю субъектов предпринимательства приходится на индивидуальных предпринимателей, это 83%, остальные 17% составляют малые предприятия. Несмотря на высокую активность населения, о чем свидетельствует количество зарегистрированных в качестве субъекта предпринимательства в отчетном году, отмечается тенденция к закрытию собственного бизнеса. Данная тенденция сохраняется за последний период времени из года в год. Основная причина – это кризисные явления в экономике страны в целом, отсутствие стартового капитала на открытие собственного бизнеса, проблема доступности кредитов из-за достаточно высоких по сравнению с доходностью бизнеса ставок платы за кредитные ресурсы и жестких требований банков к залоговому обеспечению; недостаток в кадрах и особенно в квалифицированных, последние нововведения для бизнеса, которые ставят в неравные условия представителей сельского предпринимательства по сравнению с городским (для примера – из-за доступность интернета) и пр.

За счет реализации областной программы, направленной на снижение напряженности на рынке труда Кемеровской области и выплате безвозмездной субсидии в размере 100 тыс. руб. через Центр занятости населения в 2016г. только 1 безработный зарегистрировался в качестве индивидуального предпринимателя и открыл собственный бизнес, для сравнения, в 2015г – 7 безработных, а за период 2012-2015гг- 25 безработных.. Представители администрации принимают участие в совместной с Центром занятости работе комиссии по предоставлению субсидий безработным гражданам.

В настоящее время численность работающих в сфере предпринимательства насчитывает 1,6 тыс.чел., что составляет 27% от численности занятых в экономике района, т.е. практически каждый четвертый работающий занят на предприятиях малого и среднего бизнеса. За истекший год субъектами предпринимательства было создано 182 новых рабочих места, что на 5,8% больше, чем было создано в прошлом году.

Структура сфер деятельности предпринимательства за последние 10 лет практически не изменилась. Приоритетными для бизнеса на территории муниципального образования остаются два таких направления, как сельскохозяйственное производство (38% от общего числа всех субъектов предпринимательства) и розничная торговля (30% от общего числа зарегистрированных субъектов на территории района). Развитие первого направления связано со спецификой нашего района – район является сельскохозяйственным. Развитию торгового бизнеса способствует быстрота получения прибыли при относительно низких затратах. Остальные 32% субъектов предпринимательства осуществляют свой бизнес в таких сферах деятельности, как жилищно-коммунальное хозяйство, грузоперевозки, ремонт автомобилей, бытовые услуги, производство пищевых продуктов, строительство и пр.

В районе стабильно функционируют 26 крупных крестьянско-фермерских хозяйств, 7 малых сельскохозяйственных предприятий, 3 цеха по производству мясных полуфабрикатов, цех по производству сыров из козьего молока, 4 мини-пекарни (3 из которых при крупных магазинах).

Показатели оценки эффективности деятельности муниципального образования в 2016г. в области содействия развитию малого предпринимательства представлены следующими показателями:

- фактическое число субъектов малого предпринимательства на 10 тыс. чел. населения составило в отчетном году 253,3 человек при плане 249 человек. Выполнение плана составило 101,7 %, по сравнению с прошлым годом рост показателя на 2,1 %.

- доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций в 2016г. составила 27,1 % при плане 27 %. По сравнению с показателем прошлого года прирост составил 0,9 %.

При главе Юргинского муниципального района создан совещательный совет по поддержке и развитию малого и среднего предпринимательства Юргинского района. Но к сожалению, в силу низкой активности председателя (Серова С.В.) и членов совета (Совет переизбирался 3 раза) должной роли, как в жизни района, так и в развитии предпринимательства он не сыграл.

Инвестиции собственных (привлеченных) средств в развитие собственного бизнеса за 2016 год составили более 44 млн. руб. Инвестиции были направлены на:

- приобретение основных средств сельскохозяйственными малыми предприятиями и фермерами на сумму 20,7 млн.руб, наиболее крупные инвестиции из которых, это приобретение нового зерноуборочный комбайна КФХ Барановым стоимостью 7,3 млн.руб., нового трактора «Кировец К -744» стоимостью 6,4 млн., новой сушилки зерновой СЗ-10 КФХ Чеченевым стоимостью 2 млн.;

- открытие индивидуальным предпринимателем Мосиной П. пекарни в д.Ёлгино. В конце отчетного года были произведены пробные выпечки хлеба и булочной продукции;

- организацию инд. предпринимателем Даниляном А.С. мини-пекарни при магазине в д.Безменово;

- строительство нового магазина ИП Карымовой Н.А. в д.Зимник, при магазине также планируется работа мини-пекарни;

- проведения строительных работ по примыканию прилегающей к кафе «Каип» ИП Закиняном К.А.(район с.Поперечное) территории к федеральной автодороге, обустройство уличных светильников на автодороге в районе кафе;

- организацию бизнеса в сфере овцеводства КФХ Мельниковым А. в д.Безменово (приобретение овец, строительство овчарен) и пр.